

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 5 centimos
Idem atrasado. 10 id.

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 85 2.º

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

PODREDUMBRE

Las denuncias hechas en el Congreso de los Diputados por el batallador Soriano y el ilustre Nougués referentes á la Compañía del imaginario ferrocarril Vasco-Castellano, á la que tantos incautos entregaron sus ahorros, alucinados por los reclamos que pintaban como magno negocio el que iba explotar la Empresa y por los nombres de algunas personas que constituían ese Consejo de Administración; esas denuncias, en las que sobresale el escandaloso hecho del despilfarro de siete millones de pesetas, constituyen el asunto de palpitante actualidad y ponen de manifiesto una vez más la candidez de los que se fían de ciertos prestigios, la rapacidad de los grandes embaucadores y todo el cieno que envuelve á los mercaderes de la política, que si arruinó á unos pocos, sacó de la nada y enriqueció á muchos.

Porque aquí la política sirve para eso: para que los más osados lo amparen todo en su propio provecho, exploten la atonía y la burricie nacional, asiento fijo de toda esa taifa de caciques ladrones, sostén á su vez de la oligarquía que nos des gobierna y empobrece.

Inútil es que algunos hombres de buena voluntad propongan medios eficaces para evitar escándalos como el de la Vasco-Castellano, estableciendo incompatibilidades entre los cargos de diputado y senador con los de consejeros de Compañías anónimas que tengan relación con el Estado, porque no habrán de aceptarse. ¡A cualquiera hora van á desairar los *momios* que tales compañías proporcionan! ¿Qué iba á ser de la legión de hijos, yernos y demás parientes de los prohombres que chupan el jugo de la nación?

Así se explica que la proposición del Sr. Soriano y las que de índole parecida presentaron en el Congreso los Sres. Roselló, solidario, y Senante, integrista, hayan sido desechadas por consejo del Gobierno,

cuando á éste se le ofrecía una ocasión propicia para volver por los fueros de la moralidad política.

La corrupción lo invade todo en todas las esferas de la vida. El *chantaje*, la *irregularidad*, la *filtración*, el *timo*, la *estafa*, el *robo*, son las variadas manifestaciones de este enervante régimen de caciquismo y oligarquía en que vivimos, sin que la esperanza del remedio asome por ninguna parte.

Y mientras los presidiables andan sueltos y se codean con las personas honradas, si á alguna de éstas se le ocurre con la mejor buena fé señalar al que roba, al que estafa, al que vive á costa de los demás, se expone á que le manden á donde aquéllos debieran estar.

¡Aquí las verdades no pueden decirse...!

¡DURO CON ELLOS!

Pocos son los Tribunales de Justicia que imponen costas á los litigantes temerarios ó de mala fé.

Un espíritu de conmiseración mal entendida obliga á los juzgadores á tratar con excesiva benignidad á los que, sin derecho, y á sabiendas de que carecen de él, promueven litigios y obligan á las personas honradas á gastar lo que no debieran para defender sus intereses amenazados por la avilantez de los litigantes temerarios, ó de los abogados sin conciencia.

Porque no siempre las partes son las que tienen la culpa de acudir á los Tribunales careciendo de razón, sino que muchas veces, van á ellos aconsejados por los consultores togados, y algunas de ellas debido á la codicia de éstos.

Convengo en que esto sucede pocas veces, pero sucede; del mismo modo que hay médicos que alargan la curación de las enfermedades para cobrar sus visitas.

Y es que los abogados y los médicos son hombres y como tales, sujetos á pasiones, á defectos, y á pecados.

Pues como iba diciendo, la imposición de costas á los litigantes temerarios y de mala fé, es una necesidad que se deja sentir con imperiosa urgencia.

¿Por qué ha de estar un hombre honrado que disfruta de bienes legitimamente expuesto á que la mala voluntad de un inmoral enemigo suyo le demande bajo cualquier pretexto para hacerle gastar dinero?

Yo voy más allá.

Yo no me contentaría con imponer las costas al litigante temerario y de mala fé: yo añadiría al precepto legal que autoriza para imponerles este párrafo, «y la pérdida de sus honorarios al abogado que lo defendió.»

Con esto y con llevar á la práctica el proyecto del ilustre sociólogo y jurista D. Gumersindo Azcárate, que pidió á las Cortes una ley castigando con pérdida de libertad al litigante temerario y de mala fé, se habría puesto coto á los desmanes y atrevimientos de la gente sin conciencia que busca los Tribunales de justicia como medios de vengar agravios, ó de satisfacer bajas pasiones.

Porque así piensan la mayoría de los hombres que rinden culto á la moral, es por lo que se está comentando muy favorablemente para el ilustrado Juez de primera instancia de este partido D. José Santaló, el criterio sano que viene sustentando en sus fallos, imponiendo costas á aquellos litigantes que en conciencia, y según su opinión sincera, merecen el calificativo de temerarios y de mala fé.

Con esta garantía en el Juzgador, con que los letrados bajen un poco el diapason de los honorarios, y con que los procuradores observen los términos y se esfuerzen un poco para lograr que los pleitos lleguen pronto á vistos para sentencia, el Juzgado de Caldas volverá á tener movimiento y responderá á las esperanzas de los litigantes y á las exigencias de las leyes, ó, por lo menos, á la intención de los legisladores.

A. M.

POLÍTICA

Á LA EXPECTATIVA

Tras la violenta tempestad que el día 4 se levantó en el Congreso, parece co-

mo que una calma aparente ha inundado los corazones y la pasión desbordante vuelve á su nativo cauce poniendo en el ánimo blanduras de benevolencia y fingimientos de serenidad.

No es que al volver al nivel tranquilo y habitual las encrespadas olas de la indignación y del odio auguren períodos de templanza y bienestar; es que la bruma de los viejos y malditos achiques de la política histórica disipa las acentuadas líneas que en la gran contienda presente limitan los campos distintos y esfuman el marcado relieve de opuestos sentimientos, intensos y profundos.

Pudo Moret, por razones que hemos de combatir siempre en justo y puro holocausto y honor de nuestros ideales, adoptar temperamentos de transigencia, continuar los procedimientos caducos y equívocos que envenenan el ambiente parlamentario, pero no por eso desaparece el espíritu de la cuestión planteada por los catalanistas.

Su piedra de toque, su ensayo de ulteriores y ya mal encubiertas intenciones, el proyecto de Administración local, herido está mortalmente y no sirve para volverlo á la vida el bálsamo de mal entendidas consideraciones y femeninos desmayos.

La España liberal y digna; todos los que defienden como sagrado tesoro su honor y su independancia, quienes no pueden sin menoscabo de su noble orgullo de ciudadanos, de patriotas y de hombres libres y amantes fervorosos de la democracia, soportar los insultos é imposiciones de la hidra catalanista, en la brecha están dispuestos á reivindicar su dignidad maltrecha y sus derechos mixtificados.

No vale á los que míseros y mezquinos se olvidan del propio honor y abandonan sus ideales hipócritamente, glosar frases de prudencia y asimilárselas arteramente para apaciguar los ánimos exaltados de la opinión.

Estos continúan en la misma tensión enérgica, y así lo reconocerán, sin duda, meditando en sus soledades quienes por la cobardía de unos, las actitudes absurdas de los otros y la criminal indiferencia de los más, continúan su la-

bor desmoralizadora de general desquiciamiento.

Podrá transcurrir el plazo necesario para que los políticos del turno se afiancen en sus respectivas posiciones en provecho de lo que constituye eterna imposición y oligarquía insoportable, pero el proyecto debatido no recuperará el vigor de los tiempos de su origen, porque si no muere, sufrirá dolorosas amputaciones que ocasionarán en breve ó dentro de no muy largo plazo, el descalabro de quienes tan solícitamente le asisten.

Esto es cuánto nos sugiere nuestro sincero, claro y honrado proceder, tal y como nos lo exigen nuestros fervientes amores hacia los ideales de redención.

Quienes con nosotros piensan y quienes aun viniendo de campos distintos, han coincidido con nosotros en este punto concreto de lucha tenaz é irreductible contra el malhadado proyecto, deben conservar sus posiciones sin apelar por nada ni por nadie á la deserción cobarde y vergonzosa.

Si así ocurre, la libertad triunfará.

En el campo de batalla, á pecho descubierta y con el único é invulnerable escudo de nuestras convicciones, esperamos las alternativas de este magno combate, cuya voz de guerra dió en la Alta Cámara el ilustre senador por Guadalajara y diputado por los buenos patrios y dignos republicanos de Barcelona.

INFORMATOR.

"Pêle-mêle"

Yo no sé si ha pasado ya la época de los milagros, pero estoy seguro de que se producen hechos que lo parecen, y en tal cantidad, que es cosa de pensar si estamos en el principio del fin.

[Digo! ¡Del fin de este pijotero mundo!

Hace unos meses, el padre de un pobre marinero vió en sueños á su hijo, atormentado en la cárcel de Roma por los carceleros, y acabó por verle muerto y chorreando sangre. El pobre anciano, que habita en Cagliari, tomó el camino de Roma á la mañana siguiente, despues de contar lo que viera en sueños á su esposa y á algunos vecinos, los cuales se burlaban de él porque daba crédito á semejantes tonterías.

Pero el hombre llegó á Roma y encontró muerto á su hijo en las condiciones en que le viera en sueños dos noches antes.

Y vamos á otro caso:

Lord Rosner, en la Cámara de los Pares, tuvo hace algun tiempo, durante las horas de sesión, extrañas visiones.

La tribuna del *speaker* (presidente) se había convertido en un catafalco, con un féretro encima de él; féretro que contenía los cadáveres de sus hijos Emma y Carlos, ya mozos, que viajaban á la sazón por la América del Sur.

Algo le impresionó la visión, pero rióse de ella, y procuró distraerse mirando á otro lado de la Cámara.

Sin embargo, cuantas veces fijaba la vista en el sitio que ocupaba el *speaker*, veía el mismo cuadro desconsolador.

Ya iba á retirarse de la Cámara, cuando un *usker* le entregó un despacho urgente, en el cual se le participaba la muerte repentina de sus dos hijos en Buenos Aires.

¿No es verdad que esos dos casos de telepatía son extraordinarios?

Pues aún hay más:

Recientemente ha ocurrido en Chicago el hecho siguiente: Miss Logausson vió en sueños cómo un desconocido asesinaba á su hermano Oscar, enterrando su cadáver en la cocina de la granja en que aquél prestaba sus servicios en las inmediaciones de Marengo, población situada á 80 kilómetros de Chicago.

Dos horas despues llegó el siguiente despacho: «El Sr. Oscar ha desaparecido ayer»; y sin esperar más Miss Logausson tomó el tren y se trasladó á Marengo, diciendo al prefecto de policía en cuanto llegó:

—Soy hermana de Oscar Logausson, que ha muerto asesinado, y yo sé donde han enterrado su cadáver.

Ya en la granja, recordó lo que había soñado, diciendo:

—Por esta puerta salió mi hermano. Luego siguió este sendero, —y por él llegaron á la granja propiedad de un tal Bedford, cuyas puertas echaron abajo por estar deshabitada.

En el suelo de la cocina se hallaron manchas de sangre.

—Seguidme—dijo la jóven,—y os conduciré donde el asesino enterró el cadáver.

Llegaron al gallinero, y entonces exclamó:—¡Cavad ahí!

Así lo hicieron los agentes, y á una profundidad de metro y medio hallaron el cadáver del infeliz jóven.

Dos días despues fué detenido el asesino en la ciudad de Ellis (Nebraska), siguiendo las indicaciones y con arreglo á las señas que dió Miss Logausson.

Y ahora, un hecho más asombroso aún y que ha ocurrido hace pocos meses en Inglaterra.

Un individuo llamado John Leytwood, condenado á muerte por asesinato de una mujer, protestó desde el día de la prisión que era inocente de aquel crimen, y el día en que se falló el proceso condenándole á la última pena, dijo friamente á los jueces:

—Tengo mucha confianza en Dios, que conoce mi inocencia y la falsedad de la acusación que contra mí se ha lanzado:—lo cual impresionó vivamente á cuantos lo oyeron.

Y aquí entra lo extraordinario del caso, pues una vez puesto en el aparato de muerte, éste se negó á funcionar.

Se separó al sentenciado, por si en el instrumento había ocurrido alguna interrupción, pero vieron que funcionaba perfectamente.

Vuelta á montar en él al pobre hombre y vuelta el aparato á negarse á funcionar.

Al ver que la operación se llevó á cabo por tres veces durante una hora, y siempre con resultado igual, se le ha condenado á 20 años de presidio.

Y díganme ustedes si no es un verdadero milagro este hecho estupendo, despues de advertir que el aparato, con un peso igual al de aquel hombre, funcionaba perfectamente, y se entorpecía en cuanto John Leytwood se subía en él.

A ver si h y quien me explique esos misterios.

BESTARD DE LA TORRE.

UN POETA GALLEGO

Heraldo de Madrid en una hoja dedicada á Orense nos dá á conocer, publicando la notable composición que transcribimos, á un poeta «continuador de la gloriosa dinastía de los grandes poetas gallegos», Amador Villar Amor, no conocido, pero de aquella ciudad, pues no firmó sus trabajos, muchos de los cuales publicaba *La República*, valiente semanario que se publicó hasta hace poco en la ciudad de las burgas.

CARTA ABERTA

(Carta que dende Auriabella mandó *Heraldo de Madrid*, papel valente e baril, Roque Pelico d'Ovella.)

Siñor director d'o *Heraldo*: Dispénselle o estrevemento qu'hoxe se toma un famento quen non gana nin pra caldo.

¡E coma min hay mil casos de presoas que lles vexo soilo os osos y-o pelexo, murcho como figos pasos!!

Esquirbo istos ringuilós soilo por ver si por gracia da divina Democracia facer pode algo por nos.

Por nos, pol-os grás cazurros d'os gallegos que suamos pola xente que cebamos, e tráfanos como burros.

Esta raza vaise á pique. ¡A esta celta raza forte percúranlle moura sorte o fisco, usura e cacique!

¡Ay! Faga ¡por mil demoros! que nos baixen os trabucos. ¡Bítanlle á Maura tres sucos e redímanso-l-os feros!!

Fegan o bloque verdá, que naide s'amostre debre. Si nos dan gato por lebre, ¡vai rabear á libértal!

E ¡leña ós frades e crego! ¡Fora co-as Asociaciós que veñen d'outras rexións comerli'a broa ós gallegos!!

Qu'eiqui campa a astucia fina

d'o bonete e d'o babel o... De calquer frade argalleiro, da beata mesalina...

E non queda mais camiño pra que deixen a un vivir, qu'ir á misa y engulir moitas rodas de muíño;

Facer o que *luis y-o ríeo*, ser mais cuco que Merlin; sinón, tomal-o pindín pra vivir en chao alleo.

Rogo que pida, por fin, que nos fagan boas escolas, onde s'enchan as cacholas d'ideas, non de serrin.

Qu'o amor a esta terra indique onde facer carreteiras, e non, queiras que non queiras, por onde as queira o cacique.

Ea non sei que mais pedir, e dígolle n'iste instante o qu'unha moza iñorante:

¡Ay! ¡Quen soubera esquirbir!

Siñor director: No infierno buscarei unhas *cadelas* pra frestexalo con elas. Si logra algo do Goberno.

Vosté poña o valimento d'a sua pruma poderosa, y-a coitada terra nosa rendiralte acatamento.

D'o que dixen, sexa on feito que nos baixen os trabucos.

¡Ya- réaución doce sucos!

¡Y-os tres de Maura, no peitoll!

Si algo logra, en Auriabella, en pago d'os seus desvelos, convid'o a lacón con grelos

Roque Pelico d'o Ovella.

Pola copia,

AMADOR VILLAR AMOR.

MOMENTÁNEA

AMOR Á GALICIA

Este segundo epígrafe es una frase que á diario veo estampada en letras de molde. La escriben, la escribimos todos; unos, por coquetería, otros, por convicción, y los más, por recurso de efectismo literario en almiaradas apoloías de la patria chica.

«El amor á Galicia» no negaré que sea patrimonio de muchos gallegos—sería negar una realidad muy grande y muy visible;—pero si creo que en la inmensa mayoría de los casos no pasa de una cómoda muletilla elegida para cubrir piadosamente lacerias del espíritu.

«El amor á Galicia», el amor intenso, grande, profundo, sincero, filial, entrañable, que despierta la patria siéntese fuera de ella.

En el extranjero, su bandera es más gloriosa; su historia más brillante; sus tradiciones más bellas, sus leyendas más poéticas, más sublimes, si es que

Aguas Minero-Medicinales de Verin

MANANTIAL CABREIROÁ

SIN RIVAL PARA LA MESA

Las más eficaces en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO VEGIGA, RIÑONES, DIABETES, GOTA Y ARTRITISMO.

CUADRO COMPARATIVO DEL ANÁLISIS

	VERIN			OTRAS PROCEDENCIAS		
	CABREIROÁ	Sousas	Fuente Nueva de Espido	Villaza	Mendariz	Lérez
Anhídrico carbónico.	1.874	0.881	1.366	1.701	0.933	0.182
Bicarbonato sódico.	2.901	1.686	2.893	1.871	2.284	0.505
Idem lítico.	0.044	0.031	0.033	0.014	indicios	0.027

Son también, superiores, las Aguas de Cabreiroá, en la proporción combinada de esos tres elementos, á las de Vidago y Pedras Salgadas, en Portugal; Salzig y Ems en Alemania; Royat, Contrexville, Vichy y Vals, en Francia; Krondorf y Karlsbad en Austria.

Pídanse en Droguerías, Farmacias, Hoteles, y Establecimientos de comestibles. Venta al por mayor en esta provincia y Depósito para América del Sur.

MARTIN ECHEGARAY

Avenida Montero Rios, 4. — VIGO

la sublimidad admite grados de comparación.

Y de ese amor á Galicia, dan pruebas maravillosas los gallegos de América. De Cuba y Buenos Aires recibense un día y otro día, manifestaciones clarísimas de lo que allí es el nombre de la pequeña patria, de lo que allí representa esta tierra cuyo nombre colocan en tan alto predicado.

Un diario gallego de la Argentina, publica una información completa de las ferias y fiestas de San Froilán. En distintos lugares de ese mismo periódico leemos frases de sincero encomio, de honda simpatía, de admiración entusiasta hacia Galicia... Allí se respira á pleno pulmón el ambiente gallego, se siente la poesía gallega. Allí se pronuncia el nombre de Galicia con una santa veneración que conmueve y entusiasma.

¡Qué consolador es ese ejemplo de los gallegos de afuera! ¡Qué magníficas enseñanzas encierra! ¡Qué supremas lecciones contiene para los gallegos de aquí!

J. R. SOMOZA.

CONSEJOS PRÁCTICOS

Picaduras de abejas y abispas

Si el aguijón ha quedado en la herida, el primer cuidado debe ser quitarlo con la punta de una aguja, quemada en la llama de una bujía, para que sea mayor su limpieza. También es bueno chupar fuertemente la parte picada, aplicando despues una bolita de algodón en rama, embebida en álcali volátil, en vinagre ó, mejor aún, en agua fenicada.

Mordedura de víbora

Atese fuertemente el miembro mordido dos ó tres dedos más arriba de la he-

rida; en seguida ésta se cauteriza con un hierro candente (lo que produce mucho menos dolor de lo que generalmente se cree); también puede hacerse la cauterización con nitrato de plata (piedra infernal), ó con álcali volátil. A falta de uno de estos medios se logra análogo resultado vertiendo sobre la mordedura dos ó tres gotas de vitriolo. Luego se le dan á beber al enfermo infusiones de te ó de manzanilla muy alcoholizadas. También son útiles las inyecciones de eter ó de cafeína.

Cortaduras

Son las heridas causadas con un instrumento cortante. Lávese la herida con agua hervida durante diez ó quince minutos y examínese con cuidado el corte, hasta tener la convicción de que no ha quedado en él ningún cuerpo extraño. Es conveniente mezclar el agua unas gotas de alcohol. Una vez bien limpia la herida, júntese cuidadosamente los bordes. Alrededor de la cortadura se pone polvo de iodoformo; la cortadura se cubre con gasa antiséptica ó algodón hidrófilo, y se venda fuertemente la parte lastimada.

Pinchazos

Son heridas estrechas y profundas, hechas con un instrumento agudo: espada, aguja, alfiler, etc. Si el cuerpo que ha causado el mal sigue clavado, lo que más importa es quitarlo. Si el dolor es muy vivo, por haber sido interesado un nervio, se procurará calmario, bañando la parte herida en agua hervida y caliente, con una solución antiséptica.

Contusiones

Son lesiones producidas por el choque de instrumentos contundentes, por una caída. Reclaman compresas de agua fría, renovadas con frecuencia, de agua avinagrada ó salada, de agua blanca, de aguardiente alcanforado. Téngase presente que pueden existir graves lesiones

internas (fracturas, desgarros,) sin que se manifiesten al exterior. Llámese sin pérdida de tiempo al médico, en cuanto se sospeche la existencia de una de estas lesiones.

¡QUE MUJER!

A la edad de sesenta y ocho años ha fallecido en Londres la agitadora feminista Enriqueta Evans, cuyo odio hacía el sexo masculino era tal, que se negaba á tratar con ellos, á mirarlos y, despues de la muerte de la Reina Victoria, llegó á rehusar las monedas ó sellos de correo con el busto del Rey Eduardo. Antes consentía en no tomar el cambio ó en no escribir cartas que faltar á la regla tan original que se había impuesto voluntariamente.

Ha dejado su fortuna á una institución feminista, con la condición de que ningún hombre podrá, directa ó indirectamente, disfrutar de un penique del dinero que deja.

Exposición regional de Santiago

Se inaugura en la primera quincena de Julio.

NOTICIAS

En la semana última ocurrió una sensible desgracia en el lugar de Penalta, de la inmediata parroquia de Arcos de Condesa, y de la que fué víctima un pobre muchacho llamado Perfecto Nieto Friero, vecino de Barro, de diecisiete años de edad.

Hallábase éste en el punto denominado Cañada Nova, próximo á aquel lugar, extrayendo arena de una barrera que allí hay, cuando, sin que se sepa cómo, se desprendió una considerable cantidad de tierra que le envolvió sepultándole.

El triste suceso ocurrió á las nueve y media de la mañana próximamente, pues el infeliz saliera desde Briallos un cuarto de hora antes para el sitio donde tan inesperadamente encontró la muerte, y á la que citada queda llegaba otro muchacho, hijo del dueño de la obra para la que se destinaba la arena, con un carro para transportarla, y dándose cuenta enseuida de lo que ocurriera llamó á varios vecinos del lugar que acudieron presurosos á desenterrar al desgraciado jóven, al que encontraron ya cadáver.

Por la tarde se personó el Juzgado en el lugar del suceso disponiendo el levantamiento del cadáver y procediendo á la práctica de diligencias.

Si la autoridad local tuviera el celo que va anejo al desempeño del cargo y prohibiese extraer arena de sitios tan peligrosos como el en que ocurrió la lamentable desgracia, no se daría lugar á ésta y otras que ya se prevenen, si continúa tanta indiferencia y abandono por parte de quien debiera herrar ó quitar el banco, como suele decirse, y en esta localidad es de exacta aplicación.

Falleció en Santiago la señora doña Bernarda Ituarte, viuda de Santaló y

abuela del ilustrado y digno Juez de instrucción de este partido, á qu en enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

En virtud de un acuerdo adoptado por los farmacéuticos de esta localidad, y que estimamos muy utilizable, en lo sucesivo no estará abierta más que una botica desde las dos de la tarde de cada domingo hasta el día siguiente, guardándose el siguiente turno, que empezó el siete del corriente; Sres. Mosquera, Bayón y Casal.

Anúnciase para muy en breve la boda de un jóven é ilustrado médico, cuya familia reside en esta localidad, con una distinguida señorita de la región manchega, doña de aquél ejerce su profesión.

Ha fallecido en Moraña nuestro querido amigo y entusiasta suscriptor de LA DEMOCRACIA el médico D. Alberto Silva Ferrin, cuya prematura muerte fué generalmente sentida en aquella comarca donde ejercía su profesión con un desinterés y celo que le hacían extremadamente simpático y querido de todos, y de ello fué inequívoca prueba la gran manifestación de duelo que tuvo lugar el día en que se celebraron sus funerales y entierro.

Los que nos honrábamos con la amistad del finado, tomamos parte muy grande en la pena que aflige á su familia y le damos el más sentido pésame.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se declaró á D.^a Estrella Calvo, viuda de D. Angel Garcia Varela, Juez de primera instancia que fué de este partido, con derecho á percibir la pensión anual del Montepío de Oficinas de 825 pesetas.

Regresaron de Santiago las señoras doña Severina Amado del Villar y Eloísa Fole del Villar.

Muy pronto dará principio en la parroquia de S. Andrés de César una misión á cargo de P. P. Redentoristas.

Dejaron de publicarse en la Estrada nuestros queridos colegas *La Voz del Pueblo* y *El Estradense*.

Este último, según leemos en un extraño documento que llegó á nuestro poder, fué suspendido por orden judicial.

Otra debe ser la causa, pues no sabemos que la autoridad judicial tenga atribuciones para suspender la publicación de periódicos.

Oros informes más autorizados nos dan á entender que el Marqués de Riestra no es ageno á la desaparición de los colegas.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas. — Michelen 8 Pontevedra

Cepas, Eucaliptos y Repollos, para plantar.

Se venden en la huerta de los Sres. Viuda é hijos de Manuel Garcia Villadamigo.

Caldas de Reyes.

ARRIENDO

Se arrienda una casa sita en la calle de Cimadevila, frente al jardín.

D. Fernando Moreira dará razón.

AGUAS

Clorado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acu-ó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las pro- pias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo ó hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrútas de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Compañía Hamburgo Sud-americana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS Á BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Se- ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 5 de Enero saldrá de Vigo para LA HABANA, VERACRUZ y TAM- PICO, el magnifico vapor correo

AL LEMANIA

El 20 de Enero saldrá para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

CAP VILANO

El 14 de Febrero saldrá también para PARÁ y MANAOS el vapor correo

CAP BLANCO

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Río	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este
Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, na salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El instinto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos el pié indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dae gratuitamente el libro de testi- monios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76 WARDOUR STREET, LONDRES 35. INGLATERRA

DEPOSITOS: En Caldas de Reyes, Farmacia de los Sres. Ca- sal Soto Hermanos.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Dominguez

ALAMBRE INGLES

á 20 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

BAZAR Y FERRETERIA DE D. ELISARDO DOMINGUEZ

SE ALQUILA

La casa de D. Elisardo Dominguez, que en Cimadevila ocupaba la Recauda- ción de Contribuciones.

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO DE CALDAS DE REYES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Caldas y resto de la península. 1 pta. trimestre.
Extranjero. " 2.50 " id.
Número suelto. 5 céntimos
Idem atrasado. 10 " id.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Rebaja del 25 % á los suscriptores

PAGO ADELANTADO